
Μολύνσεις 

 

Ψώρα 

 
Σηµαντικά σηµεία 

• Η ψώρα δεν προκαλείται λόγω κακής προσωπικής καθαριότητας.  

• Η ψώρα µεταδίδεται από τη στενή επαφή µε κάποιο µολυσµένο 
άτοµο.  

• Όλα τα µέλη της οικογένειας που έχουν στενή επαφή µε το άτοµο µε 
ψώρα πρέπει να κάνουν θεραπεία τον ίδιο καιρό.  

• Η αλοιφή πρέπει να επαλειφθεί σε ολόκληρο το σώµα εκτός από το 
τριχωτό της κεφαλής και το πρόσωπο και να ξεπλυθεί την επόµενη 
ηµέρα. Αν τα χέρια πλυθούν κατά το διάστηµα αυτό, η αλοιφή πρέπει 
να επαλειφθεί εκ νέου στα χέρια.  

• Το εξάνθηµα ή η φαγούρα µπορεί να χρειαστεί 2-3 εβδοµάδες για να 
εξαλειφθεί µετά από επαρκή θεραπεία για το παράσιτο της ψώρας.  

• Τα παιδιά µπορούν να επιστρέψουν στο σχολείο µετά την πρώτη 
θεραπεία.  

 
Τι είναι;  
Ψώρα είναι ένα νόσηµα κνησµού (φαγούρας) του δέρµατος που προκαλείται 
από ένα µικροσκοπικό παράσιτο που ζει και αναπαράγεται στην επιδερµίδα 
του ανθρώπινου δέρµατος. Αυτό το παράσιτο ζει µόνο σε ανθρώπους. Μερικά 
ζώα µπορεί να µολυνθούν µε παράσιτα, αλλά αυτά τα ζωικά παράσιτα σπάνια 
επηρεάζουν τους ανθρώπους.  

Η ψώρα προκαλεί εκτεταµένη φαγούρα και κηλιδωτό εξάνθηµα (ερυθρό σε 
λευκή επιδερµίδα, µοβ ή καστανό σε πιο µελανή επιδερµίδα) στο σώµα και 
στα άκρα. Συνήθως δεν παρουσιάζεται στο κεφάλι ή στο λαιµό. Η φαγούρα 
είναι χειρότερη τη νύχτα και όταν κάνει πολύ ζέστη. Το παράσιτο τρυπώνει 
στο δέρµα, ειδικά στα δάκτυλα, αλλά επίσης και στα χέρια και πόδια µικρών 
παιδιών. Μπορεί να προκαλέσει µικρές φουσκάλες στις περιοχές αυτές. 
Παράσιτα µπορεί επίσης να βρεθούν στους αγκώνες, γύρω από τις 
αµασχάλες, στο πέος και στον πρωκτό και γύρω από τις θηλές του στήθους. 
Τα επηρεασµένα άτοµα γίνονται αλλεργικά στο παράσιτο του δέρµατος. Μετά 
παρουσιάζουν εκτεταµένη φαγούρα και αλλεργικό εξάνθηµα.  

Πώς µεταδίδεται;  
Η ψώρα συνήθως µεταδίδεται στους άλλους µε τη στενή επαφή µε ένα 
µολυσµένο άτοµο, πχ. µε το πιάσιµο των χεριών αυτού του ατόµου. Συχνά 
µεταδίδεται από ένα µέλος της οικογένειας στο άλλο. Παιδιά που παίζουν µαζί 
συχνά το µεταδίδουν το ένα στο άλλο. Η ψώρα δεν προκαλείται λόγω κακής 
προσωπικής καθαριότητας. Το παράσιτο της ψώρας δεν ζει µακριά από το 

iMac
Greek - Scabies



ανθρώπινο σώµα, έτσι δεν µπορεί να µολυνθεί κάποιος από τα καρπέτα ή τα 
έπιπλα.  

Πώς προλαµβάνεται;  
Όλα τα µέλη της οικογένειας που έχουν στενή επαφή µε το άτοµο που έχει 
ψώρα πρέπει να κάνουν θεραπεία, ανεξάρτητα αν φαίνεται ότι έχουν ψώρα ή 
όχι. Η θεραπεία του µολυσµένου ατόµου και επίσης όλων των άλλων που 
έρχονται σε επαφή µαζί του είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας για την 
πρόληψη της µετάδοσης αυτού του νοσήµατος.  

Πώς αντιµετωπίζεται; 
Τα περισσότερα άτοµα µπορούν να κάνουν θεραπεία µε κρέµα ή λοσιόν που 
επαλείφεται στο δέρµα και σκοτώνει τα ζωντανά παράσιτα. Θα πρέπει να 
συµβουλευτείτε γιατρό για να αποφασίσει την καταλληλότερη θεραπεία. Η 
κρέµα ή η λοσιόν επαλείφεται από το πηγούνι έως κάτω τα δάκτυλα των 
ποδιών, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στα χέρια και στις πτυχές του δέρµατος 
γύρω από τα γεννητικά όργανα. Θα πρέπει να το αφήσετε µέχρι και 24 ώρες 
και µετά να το ξεπλύνετε την επόµενη µέρα. Αν τα χέρια πλυθούν κατά το 
διάστηµα αυτό, η αλοιφή ή η κρέµα πρέπει να επαλειφθεί εκ νέου στα χέρια.  

Όλα τα µέλη της οικογένειας που έχουν στενή επαφή θα πρέπει να κάνουν 
θεραπεία τον ίδιο καιρό. Όλα τα κλινοσκεπάσµατα που χρησιµοποιήθηκαν την 
νύχτα της θεραπείας και τα ρούχα που φορέθηκαν τις τελευταίες λίγες µέρες 
θα πρέπει να πλυθούν. Ένα κανονικό καυτό πλύσιµο µε απορρυπαντικό είναι 
αρκετό για να σκοτώσει τα παράσιτα. Μερικές φορές µπορεί να συσταθεί 
δεύτερη θεραπεία.  

Μετά τη χρήση της θεραπείας, το εξάνθηµα της φαγούρας µπορεί να πάρει 2-
3 εβδοµάδες για να εξαλειφθεί. Ο γιατρός µπορεί να χορηγήσει κρέµες 
κορτιζόνης για τον έλεγχο της φαγούρας και της οποιασδήποτε δερµατίτιδας 
που µπορεί να παρουσιάστηκε λόγω της ψώρας. Τα παιδιά µπορούν να 
επιστρέψουν στο σχολείο µετά την πρώτη θεραπεία.  
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